

ГАЗЕТА КОСТРОМСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ



№ 3 (1707) МАЙ 2020 года

Цена свободная



С праздником  
ПОБЕДЫ!

75 ПОБЕДА!  
1945–2020

9 Мая – главная, святая дата в жизни каждого из нас. Это день безмерной радости и гордости нашего народа за подвиг славного поколения настоящих героев, которые, не жалея жизни, защитили свое Отечество и освободили от фашизма Европу. Мы навсегда сохраним в наших сердцах память об их мужестве, верности долгу и любви к своей Родине.

75 лет мы живем под мирным небом, строим города, растим урожай, воспитываем детей. Проходят десятилетия, сменяются поколения, но память о Великой Победе нашего народа остается в наших сердцах. С глубоким почтением мы склоняем головы перед теми, кто воевал на полях сражений этой самой кровопролитной из войн, кто трудился в тылу и ковал оружие Победы!

Мы не имеем права допустить фальсификации исторических событий Великой Отечественной войны. Воспоминания наших ветеранов – бесценные крупицы «коконной правды», где каждое слово – лучший воспитатель подрастающего поколения. Сегодня наш долг помнить это и беречь мир!

Пусть этот знаменательный день придаст вам сил и бодрости для созидательного труда на благо нашего Отечества! Пусть над Россией всегда будем мирное небо!

Давно утихи вспышки тех боев,  
Но в памяти они живут поныне.  
С 9 МАЯ! Не хватает слов  
И снова гордость, как волна, нахлынет...

Желаю этих чувств не растерять  
И помнить о бойцах когда-то павших,  
Любовь, семью и счастье защищать,  
Идя по жизни лишь победным маршем!

Ректор академии С.Ю. Зудин.

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ФАКТЫ

• • •

# Судьба СССР в планах Гитлера, нацистского руководства III рейха

Самым страшным испытанием для нашего народа в XX веке стала Великая Отечественная война. Многих граждан нашей страны, интересующихся родной историей, особенно молодежь, не устраивает состояние знаний о войне. По нашему мнению, у нас в стране нет ясного понимания того, что нацисты совершили не просто военные преступления, а воплощали план геноцида, от которого народы СССР спасли воины Красной армии и труженики тыла. Люди должны знать правду в полном объеме, чтобы всякие интеллектуальные мошенники не дурили молодежь, не путали ее сознание.

Историческая справедливость требует ясного понимания планов нацистского руководства Германского рейха по оккупации Советского Союза. Нужны четкие ответы на конкретные вопросы.

Думается, что преступную сущность Гитлера можно понять полнее, если показать некоторые его личностные черты, процесс его мышления. Гитлер искренне верил всю свою жизнь, что он призван Прорицением, чтобы осуществить рывок в новый великий период германской истории. Гитлер о себе: «Моя мать подарила немецкому народу великого сына... Я себя превосходно чувствую в обществе великих исторических героев, к которым сам принадлежу... Если я для чего-то нужен, значит, меня послали сюда высшие силы». Выступая перед главнокомандующими Вермахта 22 августа 1939 г., он сказал: «В значительной мере все зависит от меня, от моего существования, от моих политических способностей. Ведь это факт, что такого доверия всего немецкого народа, каким пользуюсь я, не приобрести никому. В будущем наверняка не найдется никого, кто имел бы больший авторитет. Итак, мое существование является фактором огромного значения». 12 сентября 1936 г. на съезде НСДАП Гитлер произнес: «Чудо, что вы нашли меня среди многих миллионов. И, что я нашел вас, это – счастье для Германии».

Приведем высказывания о Гитлере его соратников. Гесс был одним из тех, кто создавал культ фюрера. Он ввел новое обращение: «Мой фюрер». На процессе в Нюрнберге Гесс сказал: «Мне было даровано судьбой много лет жить и работать под началом величайшего сына моего народа. Я ни о чем не сожалею. Если бы мне предстояло прожить жизнь еще раз, я бы прожил ее в точности так же». Герман Геринг провозглашал Гитлера «самым великим полководцем всех времен». Генерал-фельдмаршалы Гюнтер фон Клюге и Вильгельм Кейтель считали его военным гением.

Газета «Народный наблюдатель», рупор нацистских пропагандистов, занималась непрерывной идеологической обработкой масс и обожествлением любимого фюрера. «Мы преклоняется перед фюрером, – писала газета. – Мы чувствуем, что он величественнее нас всех вместе взятых, величественнее, чем вы и я. Он – орудие божественной воли, который определяет историю со свежей созидающей страстью»... Каждый день дети в немецких детсадах

хором повторяли как молитву: «Дорогой фюрер, мы любим тебя, как папу и маму. Так как мы принадлежим им, так мы принадлежим и тебе. О, фюрер, прими нашу любовь и веру!».

Война занимала во взглядах Гитлера центральное место, была мерой всех вещей. Все, что он делал на протяжении многих лет, было проЛОГОМ к войне. Гитлер и его сподвижники делали ставку на постепенный захват всей планеты. А что было бы с нашим Отечеством, если бы победила фашистская Германия? В моменты откровения Гитлер говорил о мировом господстве, но живой целью в своих внешнеполитических планах он ставил завоевание «жизненного пространства» на Востоке. «Когда мы говорим о завоевании новых земель в Европе, – писал он в основном труде своей жизни «Майн Кампф», – мы, конечно, можем иметь в виду только Россию и те огромные государства, которые ей подчинены... Это гигантское восточное государство неизбежно обречено на гибель» (Необходимо пояснить, что чаще всего СССР нацисты называли «Россией», а все ее население – «русскими»). Оказывается, что этот свой любимый тезис будущий фюрер III рейха озвучил еще в начале 1923 г. За 10 лет до прихода к власти Гитлер в своей книге совершенно четко объявил, что его целью в будущем является война с СССР, который должен в итоге погибнуть. В период после прихода к власти и нападения на Советский Союз он многократно формулировал эту главную цель. Менее чем за месяц до начала Второй мировой войны Гитлер подчеркнул: «Все, что я делаю, направлено против России».

На совещании в ставке вермахта 9 января 1941 г. Гитлер заявил: «Гигантские пространства России таят в себе неисчислимые богатства. Германия должна экономически и политически овладеть этими пространствами... Тем самым она будет располагать всеми возможностями для ведения в будущем борьбы против континентов, тогда никто больше не сможет ее разгромить. Когда эта операция будет проведена, Европа затянет дыхание». Таким образом, вероломное нападение нацистов на СССР явилось началом нового, заранее запланированного Гитлером грандиозного раздела мира. Об этом он прямо заявил 22 июня 1941 г.: «Народ Германии! Развернувшись в настоящее время военные события по своему масштабу намного превосходят все те, которые когда-либо переживало человечество».

Война против Советского Союза была задумана как тотальный геноцид, тщательно продумывалась по всем направлениям, объединяя все ее составляющие: расовую теорию, нацистскую идеологию, доктрину «жизненного пространства». Директива № 21 план, «Барбаросса», была подписана Гитлером 18 декабря 1940 г. Замысел заключался в том, что германские вооруженные силы должны разбить СССР в ходе кратковременной кампании. Конечные цели определялись как «создание заградительного барьера против Азиатской России, по общей линии Волга-Архангельск. Таким образом, в случае необходимости последний

индустриальный район, остающийся у русских на Урале, можно будет парализовать с помощью авиации». Но в июле 1941 г. рост территориального аппетита нацистского руководства Германии стал более масштабным. В указаниях Гитлера от 16 июля того же года определялась оккупация СССР вплоть до Баку – устья Волги – Урала. Размеры «жизненного пространства», которые планировалось завоевать, значительно увеличились. И можно не сомневаться, что в случае успешных действий вермахта они в своих планах непрерывно бы расширяли оккупацию территории нашего Отечества. Этому есть четкие доказательства. 12 сентября 1936 г. Гитлер заявил: «Если бы у меня были Уральские горы с их неисчислимым богатством сырья, Сибирь с ее безграничными лесами и Украина с ее необозримыми пшеничными полями, Германия и национал-социалистическое руководство утопали бы в изобилии». А вот еще одно утверждение фюрера, высказанное им на одном из совещаний в середине июля 1941 г.: «Он не думает, что сопротивление в Европейской России продлится еще больше шести недель. Куда пойдут русские дальше он не знает. Может быть, на Урал или за него. Но мы будем их преследовать, и он, фюрер, не устрашится совершить прорыв через Урал... Сталина он будет преследовать везде, куда бы он ни двинулся». Вероятно, в мечтах он уже давно покорил все пространство Советского Союза.

Всю весну 1941 г. в Германии идет интенсивная подготовка к войне. Нет никаких свидетельств, указывающих на то, что генералы в высшем руководстве вермахта возражали против решения развернуть оружие против СССР. 30 марта 1941 г. Гитлер четко разъяснил главнокомандующим всех родов войск вермахта: «Наши задачи в отношении России: разгромить ее вооруженные силы, разрушить ее государство... Речь идет о борьбе на уничтожение большевистских комиссаров и коммунистической интелигенции... Надо не допустить образования новой интелигенции». В конце своего выступления он специально подчеркнул, что эта война резко отличается от борьбы на Западе.

И каков должен быть итог? А в итоге запланированное массовое уничтожение руководящего состава государственного аппарата управления всех уровней, офицерского состава армии, а также всех граждан, не желающих разделить участь рабов III рейха.

Какие же народы СССР в понимании руководителей III рейха подлежали уничтожению? Давайте послушаем их высказывания на тему, кто же такой гражданин СССР? «Происходит столкновение между германским рейхом и ублюдками – недочеловеками», – объяснял Гиммлер высшему руководству Главного управления имперской безопасности (РСХА). Борман заявил, что народы, населяющие СССР, «недочеловеки», у которых одна альтернатива: «Либо рабство, либо смерть». И еще одно из его заявлений: «Они должны работать на нас, а если они нам не нужны, пусть умирают». В том же духе были

выступления и фюреров пониже рангом. Были и другие определения граждан СССР: «звери», «зверолюди», «животные», «свиньи», «неполнценные тупые люди», «примитивные люди», «расовые отбросы» и т.п.

Что думали по этому поводу военные, которые беспрекословно следовали лозунгу: «Фюрер, приказывай! Мы идем за тобой». Массами германских солдат и офицеров двигали воспитанные в них нацистской пропагандой уверенность в своем превосходстве над недочеловеками, которыми считались жители Советского Союза, и стремление поживиться за их счет. «Русские – только для уничтожения, – считал один из немцев, штурмовавших Брестскую крепость. – Не только победить их, но и уничтожить». Это пример из 1941 г., а вот о чём рассказал пехотинец Вальтер Маут, который в 1944 г. отступал вместе со своими сослуживцами, уничтожая за собой все живое: «Мы жгли, и здания сразу сгорали. Наших командиров интересовало только это – до людей никому не было дела. Никто об этом даже не задумывался, ведь речь шла лишь о «недочеловеках», которыми считали тогда русских... Слышал, как они убивали людей прямо в домах... Но ведь они убивали русских – это ничего не значило, напротив, за эти деяния их ждали ордена: чем больше убитых, тем выше награда. Это ведь война».

Проблему «пространства» Гитлер планировал обязательно решить не позже 1943–1945 гг. Далее в его планах значилось, что если нацистская партия (НСДАП) в течение 50 лет «будет творить там историю, то это придаст этим землям исключительно германский облик». Но по всей вероятности Гитлер хотел еще при своей жизни увидеть эти реально онемеченные пространства. Назначенным им гауляйттерам, этим правителям восточных земель, которых он относил к «расе властелинов, племени повелителей», была предоставлена свобода действий в принятии решений. Фюрер «велел гауляйттерам ровно через десять лет рапортовать о повсеместной и полной германизации соответствующих областей, причем обещал не спрашивать, какими способами они действовали». В августе 1942 г. Борман отдал приказ по НСДАП «ускорить программу германизации восточного пространства во взаимодействии с Гиммлером». Ответ на вопрос, как всего этого добиться, у фюрера был короткий: «На восточных землях можно добиться цели, лишь действуя совершенно беспощадными методами...».

Кровавая бесчеловечная логика руководства германского рейха, крупных предпринимателей и банкиров, членов НСДАП и СС, генералов и солдат вермахта, легиона различного рода чиновников четко показывает, что все они были едины в своем стремлении «прекратить русскую историю». Наша армия, вдохновленная идеалами своих великих предков, разгромила нацистскую армию, воспитанную на идеях неравенства, господства и порабощения, сохранив нашу Родину в мировой истории.

**Г.Ю. Волков,**  
к. ист. наук, доцент кафедры  
философии, истории и социально-  
гуманитарных дисциплин.

**Чтоб снова на земной планете не повторилось той войны, нам нужно, чтобы наши дети об этом помнили, как мы...**

В канун всенародного праздника – Дня Победы – была проведена акция «Письмо в прошлое». В ней приняли участие тысячи российских школьников. В своих письмах они благодарили ветеранов, выражали теплые чувства своим родным, сражавшимся на войне, делились семейными историями о своих героях...



### Неизвестному солдату

Здравствуйте уважаемый солдат-участник Великой Отечественной войны!

Я не знаю, сколько Вам лет. Может – 16, а может – 60. Я обращаюсь к Вам, чтобы передать слова огромной благодарности за то, что Вы своей жизнью стояли, чтобы победить фашистов. Благодаря Вам мы сейчас живём. Именно благодаря Вам мы дышим чистым воздухом. Спасибо за то, что мы можем не бояться, что в поле под ногой взорвётся мина или над головой пролетит истребитель захватчиков.

Мне всегда становится страшно подумать: сколько крови и слёз Вы пролили. Сколько потеряли товарищей и какой ценой Вы уничтожили фашизм.

Мы всегда будем помнить Ваш подвиг!

Вы для нас стали большим примером мужества, отваги. Вы наши герои.

За всё то, что Вы совершили, спасибо!

\* \* \*

Меня зовут Ксюша Краснухина. Мне 13 лет. Я живу в Костроме, поселке Крутик. Мне выпал уникальный шанс написать письмо в прошлое.

Я хочу передать привет солдату. Благодаря тебе у нас есть мирное небо над нашими головами – это всё твоя заслуга. Возможно, ты погиб или остался жив, но я уверена, что твоя семья, твои родственники, ждали тебя, как не ждал никто другой. Ты воевал не зря! Все надежды не прошли бесследно, силами всех людей мы победили. Сейчас XXI век – у нас большой прогресс. Есть беспроводные телефоны, Интернет, ноутбуки.

Если бы ты только смог посмотреть сколько памятников установлено в вашу честь в разных городах. Установлен Вечный огонь, и все это только ради того, чтобы сохранить память о ваших подвигах. Спасибо за все, что вы нам подарили. Спасибо за жизни!

\* \* \*

Мой дорогой прадедушка, Новиков Максим Фёдорович, пишу тебе это письмо из 2020 года. Много-много лет назад ты жил и работал на Урале, в городе Екатеринбурге, тогда он назывался Свердловск. Ты работал на Уральском заводе тяжёлого машиностроения «Уралмаш». Ты был мастером транспортного цеха. Когда началась Великая Отечественная война, завод начал делать танки для фронта. Танки для фронта делал и другой мой прадедушка Гусев Александр Семёнович. Он был металлургом-литейщиком и целыми сутками пропадал в цехе, где лили башни для танков. Воевать с врагами, с фашистами, ты, Максим Фёдорович, пошёл в 1943 году. Я знаю, что ты был механиком-водителем на танке. Пройдя на своем танке через Россию и Европу, в 1945 году ты закончил войну в городе Будапеште. У тебя было много медалей и орден Красной Звезды. Когда ты пришёл с фронта, ты снова вернулся на свой завод, снова стал работать в том же цехе. У тебя было две дочери и два сына. Один из сыновей – Евгений Максимович – это мой дедушка, рассказывал мне, что ты не любил вспоминать о войне. Это были тяжелые воспоминания... А мой пapa, Игорь Евгеньевич – его сын. Ты воевал за то, чтобы мы могли сейчас спокойно жить, учиться, работать, спасибо тебе за это, дорогой мой прадедушка!!!

Твой правнук Влад Новиков.

\* \* \*

Дорогие мои прадедушки, прабабушки, пишет вам ваш правнук Березкин Александр. Я с большим уважением отношусь к памяти о вас. Вся ваша жизнь и жизнь всех людей, родившихся в начале XX века, была большим испытанием на выносливость, на мужество, на сохранение чувства радости и заботы о ближнем. С самого детства вы были свидетелями и участниками многих событий, происходивших в нашей стране. Это Первая мировая война, гражданская война, революция 1917 года, смена строя государства. Много было лишений: и голод, и страх за будущее. И только все стало успокаиваться, весь народ, в том числе и вы, начали дружно строить новое государство: заводы, новые города, железных и автодорог, колхозы, но вот новая беда – 1941 год. Фашистская Германия вероломно нападает на нашу страну. И вы опять в строю. Защита Отечества – вот цель вашей жизни. Вы с достоинством вышли из этой смертельной схватки. Враг был побежден. Теперь надо было восстанавливать города. И опять вы на боевом гражданском посту.

Я, живущий в XXI веке не могу представить, как все это возможно было перенести. Мы живем в спокойное время. Сытые, одетые, посещаем школы, кружки, спортивные секции. И это благодаря вам.

Мы также, как и вы, любим свою Родину, и я знаю, что, если придется, встанем как один на ее защиту. Будьте уверены! Сейчас среди молодежи популярно развивается волонтерское движение: оказывается помощь всем, кто в этом нуждается. Я уверен, что буду следовать вашим принципам и буду достойной вам сменой.

Мы предков своих должны помнить и чтить,  
Беречь их курганы, могилы,  
Чтоб выжить в сем мире и деток расти,  
Черпать для родов наших силы.

Багинский Леонид.



С каждым годом события Великой Отечественной войны отдаляются, становясь для молодых поколений обычной историей.

...Но эта история продолжает жить в сердцах, тема Великой Отечественной войны чрезвычайно актуальна в современном обществе. Она способствует объединению, сплочению нашего народа. Сформировать у будущего поколения активную жизненную позицию человека-патриота, воина, защитника можно только на примерах проявления доблести, чести теми людьми, которые находились и находятся рядом с нами. Таким примером для наших студентов являются их бабушки и дедушки, ветераны Великой Отечественной и герои тыла. Многие преподаватели академии пережили, прочувствовали все тяготы того лихого времени и смогли отразить его в своих произведениях.

### В Селифонтовском лесу

Памяти расстрелянных в Селифонтовском лесу Ярославской области 1938 года, в числе которых был мой родственник – костромской художник Геннадий Николаевич Третубов.

В лесной глуши травинка шелохнулась...,  
Как малый след одной из судеб тех,  
Кто был оболган, осужден, расстрелян  
И захоронен здесь, в лесу, наспех.

В лесной глуши травинка шелохнулась...  
И тишина... Покой кругом.  
Но кажется, что души осужденных  
Еще взойдут диковинным цветком.

Но кто узнает, кто увидит чудо,  
Кому раскроются глаза?  
Наш быстрый мир несется без оглядки  
И не желает жать на тормоза.

А может, все же сделает передышку  
И побродить здесь, в Селифонтовском лесу,  
И помолиться увядющей былинке...  
А может, даже... уронить слезу...

И вот тогда по-русски, не взывая к мщенью,  
В осенней, не встревоженной глуши,  
Быть может, и наступит очищенье  
Забывчивой, беспамятной души...

И.М. Фатеева.

\* \* \*

Свинцом и росчерком пера  
Из жизни вычеркнут вчера,  
Как новобранец оплошивший,  
Отныне – без вести пропавший.  
Пропавший, словно лист опавший,  
Не долетевший до земли.  
Его искали среди павших,  
Но не нашли...  
Потери как бы не заметил  
Никто, но разве ж только мать.  
Нет горшой участи на свете  
У нас без вести пропадать.  
Прости нас, без вести пропавший,  
За нашу лень и нищету,  
И притчей во языце ставшую  
Национальную черту –  
Потерь на маршах не считать,  
В беду попавших не спасать.  
Ищите без вести пропавших,  
Как ищут матери детей,  
Как ищут жены запутавших,  
Любимых до смерти мужей!

С.Ф. Дьяков.

### О Великой Отечественной...

Война священная ушла в историю,  
Двум поколениям лихого поровну.  
Отцы ушли на фронт, трудились матери, –  
Не посчитать урон, что сил потратили...

Вспомним всех поименно,  
Сердцем вспомним своим,  
Это нужно не мертвым,  
Это нужно живым.

R. Рождественский.

Вот уже 75 лет прошло со дня, когда наш народ одержал Великую Победу над гитлеровской Германией. Всё дальше и дальше уходят в прошлое события той войны. И уходят люди, вершившие эту победу.

Седели на глазах, морщины резались:  
За нас терзал их страх, и беды грезились,  
А за отцов терзал еще мучительней,  
И острый нож вонзил конверт нечитанный.



Увидев лишь конверт, на землю падали,  
В душе теряя твердь: жить дальше надо ли?  
Но поднимались вдруг и шли усталые, –  
В глазах такая испуг! Ведь дети малые...

Бог матерей хранил, питая бодростью,  
Мы не жалели сил, чтобы быстрей расти.  
Хотелось стать для мам опорой крепкою,  
Хоть росту было нам «по метру с кепкою»,  
Росли упорные, росли светлы лицом,  
Чтоб в годы черные нам заменить отцов.

Как далеки теперь поры той беды,  
Открылась к счастью дверь нам в День Победы!  
Не сможем мы забыть победных звуков...  
Должна счастливей быть судьба у внуков!

\* \* \*

Без слов о той войне не вспомнить,  
Без содроганья не сказать:  
Пять лет над Родиной полночь,  
Точней смертельная гроза!

И вновь она пришла с заката  
В Россию черною бедой,  
Надежда только на солдата,  
Вступившего в неравный бой.

Он оправдал надежды наши,  
Остановил лихой набег;  
Там места не хватало павшим,  
Чтоб упокоиться навек.

Великими утраты были,  
Не осознать их и сейчас;  
По всей Европе их могилы  
Обильем потрясают нас!

Казалось, гибель неизбежна  
(для описания нет слов),  
Спасли страну тогда Надежда,  
А с нею Вера и Любовь!

В.П. Борзов.

**Поздравляем  
с юбилеем**

**Владимира Ильича  
Воробьева**

**Николая Малафеевича  
Попова**

Прекрасный праздник — юбилей,  
И поздравления скорей  
Хотим душевые доставить,  
Чтоб капельку тепла оставить.

Здоровья крепкого желаем,  
Любви, удачи добавляем.  
Пусть и родные, и друзья  
Все будут рядышком всегда!

И солнышко пусть улыбнётся,  
В душе навек пусть остаётся!  
Ну, а настрой чудесный пусть  
Из жизни вытеснит всю грусть!



### Сестренка

Спит на пригорке безмолвно и скромно  
В простой гимнастерке девченка из Ровно,  
Когда зазвучали военные марши,  
Семнадцать ей было,  
А может, чуть старше.

Идут воевать наши братья, отцы.  
Готовы отдать жизнь за счастье бойцы.  
И тайная дума девченку влечет:  
«А кто же из нашего дома уйдет?»

«Отец давно умер и мама больна.  
А я для чего? Зачем я рождена?»  
Иду к военкому, он должен помочь,  
С начала войны военврач его дочь.

«Хочу воевать», – грустно смотрит майор:  
«Тебе бы гулять, вот какой разговор»,  
Но видит майор, что упрямая девченка.  
Эту не сломишь. Куда деть чертенка?

Украдкой вздыхает: «А может, учиться?»  
Сестра медицинская нам пригодится».  
Вот все позади, и девченка в бою,  
Спасла многим жизнь, не жалея свою.

Но пуля-злодейка, кого пощадит?  
Под белой березкой сестра наша спит.  
На теплом пригорке безмолвно и скромно  
Спит та девченка, сестренка из Ровно.

Г.Н. Харламова.



**75 ПОБЕДА!  
1945–2020**

**КАРАВАЕВЕЦ**

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Ученый совет ФГБОУ ВО  
Костромской ГСХА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:  
156530, Костромская область,  
Костромской район, п. Караваево,  
Учебный городок, д.34 (главный корпус),  
каб. 220, телефон 62-91-30 (доб. 4202)

Гл. редактор Н. В. КИСЕЛЕВА.  
Верстка Н.М. Соколовой.

Редакция не всегда разделяет мнение авторов и не несет  
ответственность за предоставленный авторами материал